

开发区: 均衡发展惠民生 教育振兴砥砺前行



开发区党委书记田林督导学校项目建设



开发区管委会主任王文峰到棚户区改造安置区小学及幼儿园项目工地现场办公



周口市首届“十佳最美教师”李雅讲授示范课



开展教学技能大赛,提高教师专业素养



开发区莲花幼儿园开元路分园召开新学期家长会

近年来,周口经济开发区在市委、市政府的坚强领导下,在市直部门的大力支持下,按照市委、市政府“三高三优”“四大攻坚”“四大突破”的决策部署,只争朝夕、大干快上,经济和社会发展呈现出蒸蒸日上的良好局面,综合实力不断增强,对外开放步伐不断加快,项目建设成效明显,民生事业和谐发展,“亮点”和“变点”日益增多。

在这片处处迸发激情与活力的土地上,教育也在开辟改革创新之路。多年来,开发区把教育摆在优先发展的战略地位,将教育发展列入民心工程,紧紧围绕“办人民满意的教育”这一宗旨,以项目抓扩容提质,以创新促教育提升,不断深化教育改革,突出均衡发展和素质教育两大主题,形成了教育环境全面优化、教育质量逐年上升的良好局面。

作重点——优先发展开新局

教育是执政之基、民生之本。近年来,开发区对教育的投入不断加大,投资1.7亿元的开发区实验学校项目以及许寨安置区小学、幼儿园已经建成并投入使用,孩子们已经坐在了宽敞、明亮、整洁的新教室内学习。

“开发区加大教育投入,以更大力度保障教育优先发展,就是要围绕城市发展、人口分布,优化教育布局和资源分配,努力让每个孩子都能接受公平而有质量的教育。”开发区党委书记田林如是说。

近年来,开发区党委、管委会坚持教育优先发展战略,在经济社会发展总体规划上优先安排教育发展,在财政资金投入上优先保障教育投入,在公共资源需要上优先满足教育需要。仅2017年,开发区新增教育项目15个,是开发区成立以来教育项目最多的一年,总投资3.5亿元,

新增学位8000多个,对解决中心城区“大班额”和加快扩容提质进程发挥了积极作用。其中实验学校(九年一贯制)1所(中学36个班,小学24个班),新增学位2700个;许寨安置区配套小学、幼儿园各1所,新增学位1332个;新建小学3所(毛楼、艾营、路庄),新增学位1620个;幼儿园9所(公办3所、民办6所),新增学位810个。

如今,一个个教育项目的逐步落实,共同托起了开发区数万家庭上好学的大心愿。

开发区管委会主任王文峰告诉记者:“下一步,我们要继续加大投入,把学校的硬件建设好,配套设施装备好,确保教育承载力与经济社会发展、人民群众对美好生活向往相适应。”

下真劲——确保教育更出彩

一栋栋崭新的教学楼、多媒体教学平台、现代化的功能教室……位于太昊路与工农路交叉口的开发区实验学校已经揭开面纱,一位送孩子上学的家长王先生说:“新校区环境一流、设施齐全,能在这样的环境里学习,真幸福!”

开发区实验学校是目前中心城区唯一一所九年一贯制寄宿制公办学校。新建开发区实验学校项目为2017年我市“十件民生实事”之一,占地面积59075平方米,总建筑面积47952平方米。该校在职教师139人,其中硕士研究生3人,本科学历112人,高级职称12人,中级职称26人。该校的投入使用是开发区拓展教育资源、铸造中心城区优质教育的一个新高地。

走进毛楼、路庄、艾营、实验4所学校,漂亮的教学楼、崭新的课桌椅、完善的多媒体设备……这些过去城区学校才有的高标准教育设施,如今在开发区普通的农村学校随处可见。为了让孩子们享受到和城里孩子一样的优质教育,该区大力实施校园信息化建设,统一完善各学校的教学功能场室和教育装备,使全区学校基本达到现代化、规范化水平。目前,该区已完成中小校园网网络全覆盖。基于信息化建设,该区加强数字教材建设,鼓励教师利用信息技术开展网络教研、学习空间应用,探索利用信息技术和教育教学融合的不同方法和多种模式,踊跃展示自己的优秀课堂教学。目前,教师社区空间开通243个,学生社区空间开通1006个,信息技术应用得到极大提高。

“教育环境的极大改善得益于各级党委、政府的大

力支持和正确领导。”开发区调研员谷静告诉记者,为保障教育民生工程的落实,开发区党委、管委会成立了教育项目联审联批领导小组,制定了《十三五教育发展规划》,按照“规划一个、建设一个、成熟一个”的要求,高位推进教育项目落地。

教育的发展,项目的落地,只靠教育一个部门是难以完成的。在工作中,开发区教育文化局成立了教育项目协调领导小组,积极与区规划、国土、住建、发改等部门对接,合理规划学校布局,从规划源头保障了教育项目的前瞻性。开发区地处城乡结合部,随着市委、市政府棚户区改造的持续推进和百城提质建设工程的实施,该区所有棚户区即将全部拆除。村庄拆了,原来学校也要拆除,这就需要重新整合。该区统筹规划布局,注重长远发展,在全力保障安置区建设的同时,精心编制了每一处安置区学校、幼儿园的规划建设,并要求所有新建安置区必须配套小学和幼儿园,所有新建大型社区必须配套幼儿园,力促群众按期满意回迁。

目前,该区根据市委、市政府工作部署,按照开发区《十三五教育发展规划》路线图、时间表,正加快推进上新城、东成、幸福家园安置区配套小学、幼儿园以及万达等大型社区配套小学、幼儿园的规划建设。在开发区东部拓展区谋划、推进中小学建设,确保教育发展与城市发展同步,让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。

“下一步,我们还要整合教育资源,集中优势力量,打造品牌学校,让开发区学校成为中心城区教育的新亮点。”谷静信心满满地说。

抓主业——推动发展高质量

质量是教育发展的永恒主题。提高教育教学质量,是开发区教育文化局努力追求的目标。近年来,该局在开发区党委、管委会的正确领导下,坚持质量优先,扛起主责,抓好主业,当好主角,通过改革创新,建立起以提高教育教学质量为导向的管理制度和机制,把教师的心思和精力凝聚到教学上来。

该局坚持“教学视导”和“教育督导”,形成比学赶帮的良好氛围。建立健全教育教学考评机制,做到视导常态化、督导制度化、考评精细化。机关人员下沉,投入70%的精力来抓业务,抓教学管理,抓质量提升,勤督导、勤检查、勤评比,激发教师教育教学的内在动力。

为了塑造一批优秀的教师,开发区不断优化教师队伍结构。为促进教师专业成长,加强名优骨干教师培养和教研工作,建立名师工作室5个,全部通过市级名师工作室验收。

“一个好校长就是一所好学校。”为铸造一支扛得了重活、打得赢硬仗的校长队伍,开发区教育文化局强化校长管理,抓提升,抓培训,实现培训常态化、精品化,实地去扶沟县实验小学和重庆市南岸区辅仁中学、十一中、南坪实验小学参观学习,开阔眼界,提升境界,倾力造就一支心中有目标、脑中有计划、手中有方法的校长队伍。同时,该局制定校长绩效考核评价制度,对连续两年排名倒数的校长给予辞职处理;对教学一线业务精湛、任劳任怨、敢于担当、敢于负责的后备干部,进行提拔重用,形成了“能者上,庸者下”的良性竞争机制。

强教必先强师。近年来,开发区大力开展师德师风建设,构建了教育、宣传、考核、监督、奖惩相结合的师德师风建设长效机制,使师德师风建设迈入制度化、规范化、法制化,涌现了一大批优秀教师先进典型。2017年1月13日、9月1日,《教育时报》用整版的篇幅,刊发了对

开发区李雅、韩蕊、万世英等名师的专访文章。开发区李雅、刘桂霞、张雪勤老师先后被评为周口市“十佳最美教师”。2018年1月,省教育厅训科一行6人到开发区检查指导师德师风建设时,对该局强化机制建设、关注教师成长的做法给予充分肯定。

强师必先尊师。尊师重教在开发区不是一句口号,而是实实在在的写在了广大教师的心头上。该局以提高教师待遇、教师地位作为尊师的标准。确保教师事情优先办,工资和各项待遇不拖欠,让教师安心工作、专心教学。

在切实保障教师待遇的同时,积极维护偏远地区教师队伍的稳定。该局采取轮岗支教、结对帮扶等方式,调配城区优秀教师资源到边远学校支教。同时,为帮助边远学校教师克服生活困难,每月给予边远学校教师生活补助150元。实施教师轮岗支教,不但使青年教师得到了锻炼,也为边远学校带来了科学的教育理念、先进的管理经验和教学方法。

为培养出优秀的学生,满足群众就近上好学的愿望,该局在倾力师资建设的同时,坚持立德树人,全面实施素质教育,推动学校多样化、特色化发展,扩展学校教育功能,树立特色品牌。开发区实验学校陆续开展了以“汉字工程”、“校园足球”、“诗香校园”为主题的第二课堂。陈营、杨井沿、许寨、韩营等学校的书法教育、养成教育、国学诵读开展得有声有色,受到社会各界的一致好评。

“回顾过去,我们虽然取得了一点成绩,但与先进兄弟县区相比,我们深刻认识到还有很大差距。展望未来,我们不忘初心、砥砺前行、信心百倍。”开发区教育文化局负责人张国斌说,有开发区党委、管委会和市教育局的坚强领导,有相关区直单位的关心和支持,我坚信开发区教育一定会更大的发展。辖区居民子女有上学、上好学的需求和愿望一定会实现。



“红歌嘹亮颂家乡”歌咏活动



中小学庆“六一”经典诵读比赛



艺术操表演



举办武术操比赛,增强学生体质



开发区莲花幼儿园教师表演《莲影清韵》

策划 谷静
统筹 李清华 张国斌
执行 李献伟 刘华志 王珂 邓文明
摄影 张振海 曹文娟 李仲达



周口经开区实验学校

新建的九年一贯制开发区实验学校如期开学

开发区莲花幼儿园